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Előszó helyett 
-  Válasz egy még fel sem tett kérdésre

Számos szociális készséget fejlesztő játékos gyakorlat, sőt részben vagy egészben kidolgo
zott program található különböző szakmai források között és az interneten is. Joggal merül fel 
a kérdés, mi indokolja egy újabb, ilyen jellegű kiadvány megjelenését. Miben kínál mást ez 
a kiadvány, mint a hasonló tartalmú korábbiak?

Az egyik ilyen specifikum a kidolgozás módjában és a kipróbálás folyamatában van. 
A bemutatásra kerülő programot 10 aktívan dolgozó iskolapszichológus 3-4-fős teamekben 
hozta létre. Minden szakember behozta a legtipikusabb problémákat és igényeket, amelyeket 
a saját intézményében tapasztalt, és ezekre, mintegy válaszul dolgoztuk ki a programot. Mi
vel a tréningprogram kidolgozásában többféle intézménytípusban és iskolafokozaton dolgo
zó szakember dolgozott együtt, sikerült olyan programot kialakítani, amely az általános isko
la utolsó két évében és a középiskolában is használható.

A közös munka további hozadéka volt, hogy a résztvevők nagyon különböző szakmai 
képzettséggel és csoportvezetői tapasztalattal rendelkeztek, túl a pszichológus alapdiplomán, 
így a gyakorlatok, játékok is rendkívül széles körből kerültek beemelésre. A team tagjai né
hány esetben úgy találták, hogy egy adott készség fejlesztéséhez vagy élmény létrehozásához 
nem áll rendelkezésre megfelelő gyakorlat vagy játék, ilyenkor közösen dolgoztak ki új gya
korlatot, vagy fejlesztettek tovább egy meglévő ötletet. A gyakorlatok forrását minden eset
ben megjelöltük, így látható, hogy melyek azok, amelyek a csoporttagok munkája alapján ke
rültek a programba.

Jelen kötet további jelentős értékének tekintjük, hogy az általunk kifejlesztett tréninget 
10 iskolában, nagyjából azonos időszakban megtartották az iskolapszichológusok, majd ezek 
tapasztalatit is összegeztük, és ahol szükséges volt, módosítottunk a programon. Jelen kötet
ben már a módosított programot, sőt a tapasztalatok összegzését is közreadjuk. Ez utóbbi mo
mentumot szintén jelen kötet egyik specifikumának tekintjük. Nem szokványos, hogy a tré
ningprogram bemutatását a szerzők őszinte önreflexiói követik. Úgy véltük azonban, hogy 
a tréning megtartása közben szerzett szakmai tapasztalatok, és felmerült nehézségek megosz
tása segíthet a program leendő használóinak abban, hogy felkészüljenek ezekre, vagy ha lehet
séges, el is kerülhessenek néhányat közülük.

Talán a kötet legfontosabb jellemzője más hasonló programokhoz viszonyítva, hogy 
a tréningekhez hatékonyságvizsgálatot is kapcsoltunk. Ebben komplex módszertani megol
dásokra és statisztikai elemzésekre támaszkodva igyekeztünk megragadni a tréning eredmé
nyességét. A kötet zárófejezetében nem csupán a mérés tapasztalatait és eredményeit mutat
juk be, de felvillantunk számos lehetőséget, amelyek alkalmasak lehetnek arra, hogy az 
iskolapszichológusok mérni és dokumentálni tudják fejlesztő csoportjaik eredményességét.
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Mindezek alapján őszinte szakmai nyitottsággal ajánljuk munkánkat a gyakorló iskola
pszichológusok figyelmébe, és örömmel vesszük az esetleges reflexiókat, élményeket, melye
ket a kipróbálás során szereznek.

a kötet szerkesztői1

1 A szerkesztők elérhetősége: Szabó Éva: szeva64@gmail.com
Fügedi Petra Anna: fugedipetra@gmail.com
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